



● ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

✓ Речка Решетка

Большинство рек района текут с западного склона Уральского хребта и являются притоками Чусовой, которая относится к бассейну европейских рек. А вот Решетка течет в сибирскую сторону.

Длина Решетки около 35 километров. На таком расстоянии она принимает воды многих родников, ручьев, речек.

Истоками ее являются Теплый и Студеный ручьи, вытекающие из болот. Из малых родников начинается Решетка, правый приток реки Исети, бассейна Оби. В небольшое оконце из недр бьет родник на восточном склоне горы Березовой в полукилометре от ее вершины. Узенький безголовый ручей под названием Теплый бойко мчит чистую воду, перепрыгивая через корневища деревьев, устремляется в низинку, буйно поросшую черемухой, рябиной, ольхой.

Слившись с таким же ручьем - Студеным, вытекающим из болота близ разъезда Вершина с северо-восточного склона той же горы Березовой, они образуют Малую Решетку. Еще с трудом пробиваясь сквозь многочисленные препятствия на пути, она жадно собирает холодные воды многочисленных родников, постепенно набирает силы. Через полтора-два километра, приняв справа воды ручья под названием Кайгорский, Решет-

ка становится небольшой речкой.

Другой исток Решетки выпадает из болота восточного склона горы Чубаровой. С южного склона той же горы берет начало речка Польшка, которая сливается с Решеткой, пополняет ее воды. Следует заметить, что истоки рек Решетки и Талицы отстоят друг от друга приблизительно на 800 метров.

Через луга, леса и болота несет Решетка свои чистые воды. Вдоль берегов извилистой лентой тянутся густые заросли черемухи. Местами они сменяются рощами берез и красивыми полянами.

Недалеко перед селом Новоалексеевским речки сливаются. Решетка - одна из живописных горных рек, течет в юго-западном направлении. Не случайно геологи называют ее в шутку Бирюсинкой:летней порой ее берега сплошь покрываются незабудками, цвет которых напоминает бирюзу.

Миновав село, река поворачивает на восток и мчит свои воды, обходя невысокие холмы. Близ деревни Решеты река принимает слева речку Чащу, вытекающую из Малореченского болота. Затем принимает чусовскую воду из Волчихинского водохранилища, текущую по шестикилометровому каналу. После слияния с чусовской водой Решетка становится многоводной, проявляет характер горной реки.

Через несколько километров Решетка подходит к железнодорожной станции, где принимает слева воды реки Северки. Среди глухих лесов и болот двумя истоками с восточного и юго-восточного склонов горы Чубаровой берет начало Северка.

Устье Решетки - она впадает в Исеть почти под прямым углом - находится вблизи остановки Палкино, между двумя железнодорожными линиями.

Решетка интересна и тем, что на ее берегах произошло немало исторических событий. Упомяну о некоторых из них.

В 1702 году уктусский житель, крестьянин Арамилской слободы Родион Бабин открыл месторождение железной руды напротив устья Решетки. Рудник получил название Решетский.

В конце 30-х годов 18-го столетия на берегу Решетки, где прошла новая Московско-Сибирская дорога, по царскому указу были поселены рекруты (бывшие мастеровые Екатеринбургского монетного двора) для пристанища проходящих войск по этой дороге. Селение при реке получило название Решеты. В деревне была основана ямская станция - по счету 15-я на дистанции от Перми до Екатеринбурга.

В ночь на 11 февраля 1774 года в Решеты ворвался шайтанский отряд пугачевцев под командованием Григория Рюкова и обратил в бегство правительственный карательный отряд капитана Чернова, квартировавший в деревне.

В 1800 году выше по течению реки на ее берегу была основана деревня Новые Решеты, которая с постройкой церкви во имя Алексия была переименована в село Новоалексеевское.

В 1815 году по приказанию приказчика Верх-Исетского завода Григория Зотова был прорыт канал

длиною два километра для соединения Чусовой через Решетку с Исетью. Правительство, боясь понижения уровня Чусовой, приказало этот канал засыпать. Но идея соединения Чусовой с Исетью продолжала жить. О ней писала газета «Уральский вестник» 14 апреля 1931 года:

«Наряду с развитием города и промышленности района увеличивается потребность в воде. Нехватка воды может быть с лихвой перекрыта, если будет устроен перепуск воды из реки Чусовой в Исетскую систему. Для этого необходимо выше впадения реки Ревды на Чусовой устроить плотину и соединить Чусовую каналом с Исетской системой. Этот вариант, хотя и требует больших капитальных затрат, но исключает: во-первых, сооружение водовода от Чусовой протяженностью в 30 км для большого водопровода; во-вторых, меняет в корне все положение с балансом воды для Большого Свердловска».

В 1940 году начали строить плотину в наиболее узкой части реки Чусовой, там, где она зажата между горами Волчиной и Масловой. Образовалось водохранилище под названием Волчихинского. От водоема по заболоченной равнине прорыли канал, и чусовская вода потекла в Решетку.

Река Решетка - хорошее место для тренировки и соревнований по технике водного туризма. Трасса состязаний выбрана не случайно. Ниже деревни Решеты река делает многочисленные крутые повороты, мчится бурным потоком. Соревнование выигрывает тот, кто быстрее преодолеет 25 ворот, установленных на самых сложных участках.

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: байдарка на реке Решетке.

Фото автора.